
차트 - 스카1폴딩 먼저확인 시험에서는 O가 중요 .

(제0목.
범례 .

제작자 .

출처 목⑦)
0 산술평균은 최대 . 최소의 영향을 많이 받는다 .

중위 값이 더 집단의 특성을 나타내는 데 적합

이 양의 상관관계 .
음의 상관관계 .

추세선에 주목
.

0 집단은 집단의 자료로 평가 ,
개인은 개인의 자료로 평가 .

보고자하는 대상의 O레벨과 자료의 레벨을 확인 !

대부분의 경우 전체는 부분을 맞해주지 않는다 - 목적에 걸맞은 데이터로 추론 .

0 집계대상의 정의 확인
.

o 증가율 = 증쁘 * 변화율의 경우도 마찬가지 .

비교대상 0 R 기간 .



판의 이동속도 干 판의확장속도nm22 얘와관련
해규하명의위치는변히쪂

정지주가 역자체는 Global 영향
. p

수심도 나이와 비례

퇴적물의 두께는 퇴적속도가 지역치이 거의 없으므로 니이O와 비례 .

열점과 관련된 화산앙체 연령 , 거리 - 판의 이동속도와 관련
arr

4 @정쪠 지자기 방瀾쪠誡慂斷辭
바로 나오는 값이 아님

.

A 蘭 B
= 판의 확장속도가 같다 .

← et
(물론 정 ' 역자극기가 동일기간 딱딱

4대1년
' 6대1년 떨어지는 것은 이리므로

i 두껍고 얇고 치이는 있지) .

해령

'
총 10cm 생겨서 5m씩 나눠 생김

i. 해령은 동쪽으로 1에 이동 .



고지자기 극의 위치 ( 겉보기 이동 )

주어진 극 자료가 북극인지 . 남극인지 확인

회전여부는 화살표 그려서 판단 .

복각의 크기 여부는 극과의 격리로 판단
북 적 낭

(정자극기)물로 복각과 위도가 선형 1:1 대응은 이대지만 t 0 -

이거는 확실합
시간흐름
一一)

a) 쥐라기 팔레에 네에

+25 +50 고위도로 지리 이동 .

1t10
시계방향 회전

예전 人一 최근
이렇게
회전방향판단 .



방사성 동위원소의 반감기를 이용한 절대연령측정
.

시간이 t 만큼 지났을때 모원소의 양
.

T : 반감기 '

t

M = M0 (회
T

70. . ...
fs

아래로 볼록한모양

쮎쎓롒떇쓢쪯鬱

/ i .
'

鸞竿!춾i뼶
(모원소 → 자원소 ) 붕괴는 1이로 이루어진다 .

0 부등식 이용하여 범위 값을 구하기도 한다 .



두 지역 지층의 퇴적 시기 비교 자료해석

식으로E값을 넣고 그리니 이렇더라 .

0-A 퇴적 중단 B 퇴적
.

.gs
OTTB 모두 퇴적

戰煦 .f
'

嚮齊

모두퇴적

Tree

-et이 조건이 있어서 속도 비교가 가능해짐 .

j
B A

✓
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180w 부근에서 비가 많이 오면 엘니뇨

엘니뇨 ' 라니냐

瀞
4

纖二 伊靴陞攣撫oeo
동태평양 - 서태평양 보다.

100E 180W
.

E 60W 용승활발~ 저온, 영양염류
용존산소량1 , 혼합층두께 d

저와 구릉t
~ 비고

영양염류 1 ~ 엽록소에, 어획량T

엘니뇨 : 무역풍 약화-용승약화 - 서태 동태 치이 t

래냐 :
" 강화 " 강화 - 제거 동태 치이 T

주어지는 자료를 보고 위치O , 세O파악의 문풀
.

적외선 기상영상 , 기지광선 기상영상은 구름O에 관한것임 .

남방진동지수 .

탸蠶춅蠶묝잗ㅡ
간단하게

엘니뇨때 너
래냐때 (t)

이며

다윈성0 타히티성O 4



제시된 각도가 진짜 자전축과 태양의 공전축 사이
의 각인지 확인하기

진로외부요인에 의한 지구 기후 변화

현?⃝

0뻮D0
E1원궤도 이지만 실제로 거의 원에

가까워서 0계전에 미치는 영향은

자전_축경사0cct이 1순위임 .

④ 자전축 경사방향 26000년 주기 .
지구 자전 방향과 반대로 변화 .

② 지구 자전축 경사 정도 21.5 ~ 24.5 41000년 주지 .

③ 이심률 변화 10만년 주기 .

.

剋邀

① 고려할 조건 종류 파악 .

② 지구전체인지 / 남반구 북반구인지 피악 .

③ 계절판단 .

- 낮의꿰 . 밤의꽤 . 태양의 남증고도
.
기온

.

④ 묻는 내용 확인 .



열수지 평형

25t이
'

우주 .

100
-5 전체단위ii.耭器 嚮毖坪鳳

전도0-箭似
.
복사x지구표면

파장의 종류 .

- 적외선 기지광선 ? ( 복사형태일때)

에너지 전달 방식 - 복사와 복사가 이진것
.

구체적인 양
- 에너지 출입이 t

-

0 이어야 됨을 이용하여 계산 .

지구에 대기가 없다면 ( 반사율 0 가정)

"

i
이

대기가 있어야 전체 열이동량 T

○
온실효과 - - - 평균 기와



외계행성계탐사

i) 도플러 효과 이용
.

청편 적색편이 속도
G-0t

/ 1t-2
> 似漑씨

" "

직선에 내린 벡터 정시영
.

Ed fx 진동수
지구와

행성은 안보임 . 별빛의 파장 변화로 아래 ,

~ 실저T마다 떨어져있는지
mn 중요X .

행성Pttoco ns 별과 행성의 공전주기는 같다 .

MMK1T 공전속도는 궤도길이가 달라서

공통질량쥉 별이 더 느리다 .

도플러효과는 행성 질량A
,
별 행성 거리고 크다 .

0
적색편이

幽簽癲ㆁ흥댶籬쐒쫘쒪
.

1회전방향
.

④

_
겉

0

$
보기 밝기최대 등급 최소 .

지구시선방향 .



실제 공전은 틴원-궤도이지만 문제는 등속원운동가정
.

등속 X

←,
별궤도

녕

뱒iTㅇ瓔행성궤도
.

→

면적속도 일정 고려시
,
행성 P 원일 ,

별S도 원일 느린속도

로일 군일 빠른속도

이때 시선방향에따라 시선속도 그래프 차이가 생긴다 .

cnn.hr

V훼 = C .f 이므로 시선속도4편이조or
계산도 가능

.



ii) 식현상

ㅡㅡ
틀어진 경우 .

t.net.in 쥉별
동일 동성별S의 별미 "

시선방향과 공전궤도면이 공전주기 1기가2일때

틀어지지 않았을경우 . y 케플러회전) M 시조 (공전속도)

중싱별 대칭 ①

밝기 Fhf 식이 진행시간
- 변수) 행성의 공전속도

②
행성의 반지름

1 ③ 틀어진 궤도면
s.rs

2Thft능과별의면⑦비 알수 있음
.

1
! 1
1

( I I

시선방향과 공전궤도면이 나란할경우

시간을 측정해서 ,
행성
,
별 반지름 비 알 수 있음 ( 단 , 이때 행성은 등속원운동해야)

1 1

10

뮖 섏
질량

반지름3

/ 중력가속도9 × 씊
온도증가율 재ㅆ晉

잘 모르겠으면 그림 그려서 해석해보면 된다 .



별 물리량 비교

빈의 변위 법칙 T X it 一一 . 슈테판 볼츠만법칙 T4 XT시간단위면적mm

L광도 이 T4 . R2
반지름

.

10P에서의 겉보기등급

광도" 쮦뎊'횷촀쪲.ㅇ潞
이게 핀슨 방정식 .

뿒 = B에비해 A의 밝기가 몇배이다 .

1냖 ) = EN i
log뿜 = N (0.4) * 수특에서 동일크기 천체

의거리가 1 : 2일때

2.5 log뿖 = N = NB-NAr.fr 시지름은 2 : 1 이라고 함 .

겉보기 밝기 4 Ly
R2거라

' ' ' 생가지에서

단위_면적당 받는 에너지의 양 .

청 A0 ~ A9
. 노 빨

O B A F G k M

裟饑
.
毆岾.

Reid MIHI GI
.

TO

a I



도플러효과

2편이정도 X V시선속도
(후퇴속도)

V.cz (항상적용가능)후퇴

鋤滉
별빛파장관측으로 후퇴속도를 알이댄다 .

허블법칙 V후퇴 = H . R
허블 거리

상수 . " "

kmb . Mpc .

문제조건다트'
"

허블법칙이 성립한다
"

⇒ Capo,菹烈
편이가일어난다 .

H : 단위공간당 , 공간이 팽창하는 속도 .

A에서 B를 관측할때 Z 값은 기준파장종류에 상관없이 동일 .

∴ 기준파장 종류에 따라 세이 달라져야 한다 .

ㅿ入 ㅿ入
→ es
'MTMtt

Xa

천체 B 천체 C -

- 계산시 약분이 되는 것에
z 0.1 0.2 '

주의한다 .

ta Na ( 1.1) 재 ( 1.2)

가 ㄻ ( 1.1) ㄻ ( 1.2)



Ia호th관측자료해석
절대등급의 변화가 일정하다.

orz

이거는

굩걦絮
① 뽣숳뿷輿갹뽪饔쐣만대의 정보라고해석
- ②

이때, 10의 Z는 20보다 작다 .漱 후퇴속도가 작았다는 거임

-3 EUR 보면 서가 0<20

Z
. : 0은 가속팽창 20는 감속팽창

열린우주 닫힌우주 평탄우주 모양은 S2m+A와 1대소비교로 .

곡률 - t 0

가속감속은 Max ( Sun ,RA )

IntA 1 t 17 '
으로 판단한다 .

상의크기의 川曰 班饗鷺

인식크기 ,
실제크기

얫淵


